



消防周刊



中秋国庆出行, 不忘消防安全

电器线路及煤气阀门勤检查, 发现隐患早处理

中秋、国庆假期即将到来, 商业庆典和促销活动增多, 各类公共场所人员聚集, 火灾风险明显增加。泰安消防提醒广大商家和市民, 要提高警惕, 注意消防安全。

泰安消防提醒广大市民, 进入公共娱乐场所, 应及时了解和熟悉疏散路线、安全出口与周围环境; 火灾发生时不要乘坐电梯, 应通过疏散通道和疏散楼梯、屋顶和阳台逃生, 逃生中, 可采取用水、饮料等打湿衣服捂住口鼻的方法, 低身行走或爬行, 以减少烟气对人体的伤害。

市民要经常检查电器

线路, 避免因线路老化、经常搬移导致电线受损引发火灾; 使用煤气罐、管道煤气等物品时, 室内要具备良好的通风条件, 发现有漏气现象, 切忌开灯、打电话, 要迅速关闭阀门, 打开门窗通风。如果外出旅游, 除了关好门窗防盗外, 检查一下电源插头, 看看煤气阀门是否关闭也很重要。此外, 每个家庭尽量配备小型灭火器等消防器材, 掌握其使用方法, 并定期检查。

中秋亲友团聚, 送祝福莫忘提醒消防安全。教育孩子不要玩火, 不要乱扔火种。探望长辈期间, 请检查并消除老人身边的火灾隐患,

检查家用电器, 燃气安全, 教会老人紧急时的报警方法, 并教会他们在发生意外后如何逃生以及怎样向朋友、邻居和消防部门求助。

中秋假期驾车出游, 要提前检查车辆电路、油路, 查看车载灭火器是否过期失效; 乘坐汽车、地铁等公共交通工具遇到火灾, 果断用安全锤击碎车窗玻璃, 有序逃离。

中秋节日期间, 商业庆典和促销活动多, 公共场所人员聚集, 火灾风险加大, 出入这些场所请您注意安全出口的位置, 遇到紧急情况请迅速逃生。进入宾馆、饭店等公

共场所, 请注意观察疏散通道和安全出口位置; 遇到火灾, 要辨明方向, 有序逃生; 逃生时, 不可贪恋钱财, 不要返回火场拿取财物。

中秋佳节, 机关、团体、企事业单位要严格落实消防安全主体责任, 加强节日值班巡查, 严禁违章用火、用电、用气, 及时消除火灾隐患。

消除火灾隐患, 是我们共同的责任。请不要堵塞疏散通道、安全出口, 不遮挡消防设施, 私家车不占用消防车道; 发现身边火灾隐患和消防违法行为, 请及时向物业及所在社区反映上报。

校园消防安全攻略

学校消防安全宣传教育工作成为广大师生日常安全课堂普及的重要课程, 消防安全是学校不可忽视的重要问题。泰安消防提醒, 学校应该注意以下消防安全事项:

学校常见火灾类型: 使用明火不慎, 引起火灾。学生用火造成火灾的现象屡见不鲜, 原因也多种多样, 主要有: 点蜡烛、蚊香、吸烟、使用灶具等。由于部分学生缺乏必要的消防安全知识, 违章使用明火, 极易引起火灾。

电器类火灾。目前学生拥有大量的电器设备, 学生违章乱拉电源现象普遍, 在宿舍内使用大功率电器, 如电炉、电饭锅、电吹风等, 使供电线路过载发热, 加速线路老化而起火。

逃生时注意事项: 一定牢记发生火灾时要报警, 千万不要因为寻找贵重财物而耽误逃生时间。楼房起火时, 不能乘普通电梯逃生, 因为起火很容易断电。不能在浓烟弥漫时直立行走, 否则极易呛烟和中毒。在室内发现外部起火, 开启房门时, 须先触摸门板, 若发现发热或有烟气自门缝窜入, 就不能开门, 应设法寻求其他通道, 若发现不热, 要缓缓开启, 并在一侧利用门扇作掩护, 防止烟气熏倒或热浪灼烧。

逃生时, 每过一扇门窗, 应随手掩护, 以防止烟火沿通道蔓延。逃生者若身上着火, 应迅速将衣服脱下或撕下, 或就地翻滚把火扑灭, 但要注意不要滚动过快, 切记不要带火迎火跑动。若附近有水池、河、塘等, 要迅速跳入水中, 以灭去身上的火。

逃出火场危险区后, 受害者必须留在安全地带, 不要重新进入火场, 以免发生危险, 如有情况, 应及时向救助人员反映。

入户防火门不能想换就换

防火门里面有防火隔温阻燃材料, 能阻挡烟气

很多市民在装修新房时, 嫌开发商安装的防火门不美观, 将其拆换成普通防盗门, 却没意识到如此却埋下了防火隐患。对此, 泰安消防提醒市民, 防火门在火灾中对阻隔烟气有重要作用, 不要擅自更换。

消防防火监督员表示, 防火门是指在一定时间内能满足耐火稳定性、完整性和隔热性要求的门, 除具有普通门的作用外, 更具有阻止火势蔓延和烟气扩散的作用, 可在一定时间内阻止火势的蔓延, 确保人员疏散, 普通防盗门没有防火功能。

按照消防技术标准, 开发商在出售房屋前安装了防火门。防火门和普通防盗门主要是功能上的区别, 防火门里面的填充物是专门

的防火隔温阻燃材料, 使用的是防火膨胀密封胶条, 遇高温后能够膨胀起来阻挡烟气。而普通防盗门主要是由钢架和隔音纸板构成, 密封胶条也是普通胶条, 没有阻挡烟气的作用。

消防部门提醒, 防火门能在发生火灾时阻止火势蔓延和烟气扩散, 确保人员安全疏散, 其安装和使用都有国家的标准。目前, 我国对开发商统一安装的入户防火门, 虽没有强制业主必须使用的规定, 但是出于消防安全考虑, 建议业主不要私自改装或更换。如确实需要更换, 要购买正规厂家生产的具有防火防盗功能的门, 并聘请专业人员安装。

在日常生活中, 辨别防火门真假有四招: 一是

看防火门有没有证书和检验报告, 证书是公安部消防产品合格评定中心颁发的《产品型式认可证书》, 检验报告是国家固定灭火系统和耐火构件质量监督检验中心或国家防火建筑材料质量监督检验中心颁发的检验报告; 二是看防火门有没有贴红色(中间印有大“S”)的身份标识, 每个防火门都要贴身份标识; 三是看防火门上有没有产品铭牌, 铭牌上的生产企业名称应与证书和检验报告一致, 产品名称应明确注明是防火门产品; 四是看防火门的闭门器, 防火锁等配件是否齐全, 双扇门是否还有防火顺序器, 防火门是否贴防火密封条。

防火专家还提醒说, 防

火门的质量固然重要, 安装质量也不容忽视: 如门扇与门的下框或地面的活动间隙不能太大, 超过9毫米就会影响防火门隔烟阻火的效果; 对于钢质门框, 还要在门框内浇筑水泥砂浆, 敲敲门框听听声音便知水泥浆是否填实。

此外, 对于木质门框, 框与墙或柱之间也不能有缝隙, 缝隙也要用水泥砂浆填实, 由于门框使用的木材是要经过阻燃处理的, 可以用打火机简单地检验一下木材有没有经过阻燃处理。从门框的表面削一小条木屑, 用打火机点燃, 如果打火机移走后, 火立刻熄灭, 则木材有经过阻燃处理; 如果打火机移走后, 木屑继续燃烧, 则木材没有经过阻燃处理。

原创消防漫画展



《灭火器》 韦荣景

